
L’ACCORD DU PARTICIPE PASSÉ

1JF Castille, Maître de conférence \ Université de Caen Normandie

LA CONJUGAISON

Fiche mémo

Le participe passé construit
avec l’auxiliaire « avoir »
s’accorde avec le COD
placé avant l’auxiliaire.

Il a conduit ces voitures.

Ces voitures, ils les ont conduites.

COD accord

CODinvariable

J’ai pensé à des solutions.

Des solutions auxquelles j’ai pensé.

COI invariable

COIinvariable

Le participe passé construit
avec l’auxiliaire « avoir »
ne s’accorde jamais avec un COI 
avant l’auxiliaire.

Le participe passé construit 
avec l’auxiliaire « être » 
s’accorde obligatoirement
avec le sujet.

est parti e
  en voiture.

Elle
accordsujet

sont mort s
    au combat.

Ils
accordsujet

Le participe passé construit
avec l’auxiliaire « avoir »
est invariable placé
après l’auxiliaire.

Elles ont chant é.

Elle a chant é.

Ils ont l u.

Elle a pein t.

Elles ont pri s.

invariable

se sont souvenu s
               de tout cela.

Ils
accordsujet

se sont enfui es
                en criant.

Elles
accordsujet

Le participe passé des verbes 
pronominaux s’accorde avec
le sujet de l’auxiliaire « être ».

Ils se sont vus dans la glace.

Le participe passé
des verbes employés
à la forme pronominale 
s’accorde avec « se »
quand il a la fonction COD.

eux qui ?

Les chats se sont battus
                           toute la nuit.

eux qui ?

Elle s’est lavé les mains.

CODquoi ?

qui ?COI

Le participe passé
des verbes employés
à la forme pronominale
est invariable quand « se »
a la fonction COI et que le COD 
est placé après le verbe.


